

இராஜாவாகிய சவுலின் இறுதி யுத்தம் KING SAUL'S LAST BATTLE

1 சாமுயேல் 28

“யேகோவா என் பெலனும், என் கேடகமுமாயிருக்கிறார்; என் இருதயம் அவரை நம்பியிருந்தது; நான் சகாயம் பெற்றேன்.” சங்கீதம் 28:7

இஸ்ரவேலின் வரலாற்றிலும், தேவனுடைய பிரியமான தாவீதின் அனுபவங்களிலுமுள்ள ஒரு சுவாரசியமான காலப்பகுதியை நாம் இன்று ஆராயப் போகின்றோம். இராஜாவாகிய சவுல் கொடுத்த துன்பங்களினாலும், அவர் தேடி துரத்துவதினாலும், தாவீதுக்குப் பாதுகாப்பான இடம் இல்லாமற்போயிற்று. பெலிஸ்தர்கள் தாவீதைச் சத்துருவாகக் கருதுவதற்குப்பதிலாக, நண்பனாகக் கருதி தாவீதுக்கும், அவருடன் இருப்பவர்களுக்கும் சிக்லாக் என்னும் பட்டணத்தைக் கொடுத்தார்கள். தாவீது இங்கே தங்கியிருந்து அமலேக்கியரை கைப்பற்றினாரே ஒழிய, இஸ்ரவேலர்களுக்கு எதிராக போர்தொடுக்கவில்லை. (மற்ற) ஜனங்களின் பொல்லாப்பினிமித்தம், அப்பொல்லாப்பு நிறைவடையும்போது அவர்கள் அழிக்கப்படுவார்கள் எனக் கர்த்தர் கூறியுள்ள ஜனங்களுக்கு எதிராக யுத்தம் பண்ணுவதற்கான உரிமை தாவீதுக்கு இருப்பினும், அவரால் கர்த்தருடைய ஜனங்களுக்கு எதிராக விருப்பத்துடன் யுத்தம் மேற்கொள்ள முடியவில்லை.

இதற்கிடையில் சவுலின் ஆளுகைக்குரிய முடிவும் நெருங்கினது. பெலிஸ்தரிடமிருந்து புது தாக்குதல் வந்தது. இதன் முடிவைக்குறித்துச் சவுல் ஐயம் கொண்டிருந்தார். (ஆரம்பத்தில்) தெய்வீக ஒழுங்குகளுக்கு இசைவாக வாழ்ந்த இராஜாவாகிய இவர், அஞ்சனக்காரிகள், அஞ்சனக்காரர் அனைவரையும், மரித்தவரோடு தொடர்பு வைத்திருக்கிறோம் என்று கூறிய அனைவரையும் இஸ்ரவேல் தேசத்தைவிட்டுப் புறப்படுமாறு கட்டளையிட்டிருந்தார். எனினும், சிலர் இங்கொன்றாய், அங்கொன்றாய்க் காணப்பட்டார்கள். சவுலின் இயலாமையான காலகட்டங்களில், கர்த்தர் அவருக்குப் பதில் கொடுக்காதபோது, அவர் எந்தோரின் அஞ்சனக்காரியிடம் சென்றார். இவள் இராஜாவின் பிரதான தளபதியாகிய அப்னேரின் தாய் என்று சிலரால் கருதப்படுகின்றாள்.

அஞ்சனம் பார்த்துக் கூறினால், தனக்கு எவ்வித பாதிப்பும் நேராது என்று அஞ்சனக்காரிக்கு உறுதி அளிக்கப்பட்ட பின்னர், இறந்தவர்களின் ஆவி என (இன்றுள்ள ஆவியுலகத் தொடர்பாளர்கள் எண்ணுவதுபோல்) இவளும் எண்ணியிருந்த, விழுந்துபோன ஆவிகளுடன் தொடர்புக்குள் சென்றாள். தான் சாமுயேலை அழைத்ததாக இவள் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி உண்மையாகவே நம்பினாள். ஆனால் வேதமோ, “மரித்தவர்கள் ஒன்றும் அறியார்கள்” என்றே கூறுகின்றது (பிரசங்கி 9:5). சாமுயேல் தனது பிதாக்களோடு நித்திரைபண்ணி, உயிர்த்தெழுதலின் காலைக்காக காத்திருந்தார். அவரால் ஆலோசனை கொடுக்க முடியாது. என்ன நடந்துகொண்டிருக்கின்றது என்பதைக்கூட அவரால் அறிந்துகொள்ள முடியாது.

பொல்லாத ஆவிகள் அன்றும், இன்றும் ஆவியுலகத் தொடர்பாளர்கள் (mediums) வாயிலாக, மரித்தவர்கள்போன்று ஆள்மாறாட்டம் செய்து, தங்களுடைய மேலான

அறிவின்மூலம் மரித்தவர்களுக்குப் பதிலாக வந்து பேசுகிறார்கள். இந்தச் சம்பவத்தில் கேள்வி கேட்கப்பட்டபோது, நாளை யுத்தத்தில் இராஜா தோற்பார் எனவும், அவரும், அவருடைய குமாரர்களும் வெட்டப்படுவார்கள் எனவும் கூறப்பட்டது.

நம்முடைய இனத்தின் விஷயங்களை எப்படி விழுந்துபோன தூதர்கள் அறிந்திருந்தார்கள் என்று நமக்குத் தெரியவில்லை. ஆனால் இவர்களோடு தொடர்பு வைத்துக்கொள்வது சரியல்ல என்பதையும், அதைச் செய்யக்கூடாது எனக் கர்த்தர் கட்டளையிட்டுள்ளார் என்பதையும் நாம் அறிவோம். இவர்களுடைய முக்கிய நோக்கம், ஜனங்களை வஞ்சிப்பதாகும். பரிசுத்தவானாகிய பவுலைப் பொருத்தமட்டில், இவர்கள் சொப்பனங்கள் வாயிலாகவும், வெளிப்படுத்தல்கள் வாயிலாகவும், சபைக்குள் அநேக பேய்களின் உபதேசங்களைக் கொண்டுவந்துள்ளனர். (1 தீமோத்தேயு 4:1) “செத்த ஈக்கள் தைலக்காரனுடைய பரிமளத்தைலத்தை நாறி கெட்டுப்போகப் பண்ணுகிறதுபோல,” இவர்கள் விசுவாசங்களைக் கெடுத்தார்கள். (பிரசங்கி 10:1)

மரித்தவர்கள் இறந்துவிட்டனர் எனவும், அவர்களால் எவ்வித விஷயங்களையும் தெரிவிக்க முடியாது எனவும், அவர்களால் சந்தோஷப்பட முடியாது எனவும், துக்கப்பட முடியாது எனவும், மாறாக அவர்கள் செயலிழந்த நிலையில் காணப்படுபவர்களாக இருந்து, கல்வாரியில் செலுத்தப்பட்ட ஈடுபலியின் விளைவாக, சகலருக்கும் தேவனுடைய மகிமை குறித்த அறிவை மேசியா கொண்டுவரும் மேலான நாளினுடைய, விடியலுக்காக காத்திருக்கின்றார்கள் எனவும் வேதம் மிகவும் தெளிவாகப் போதிக்கின்ற விஷயங்களை ஜனங்கள் உணர்ந்துகொண்டால், எவ்வளவு மகிழ்ச்சியாக இருக்கும். மரித்தவர்கள் உயிரோடு இருக்கும்போது இருந்ததைவிட, இப்பொழுதே அவர்கள் அதிகமாக உயிரோடு இருக்கின்றார்கள் என்ற போதனை, கர்த்தருடைய வார்த்தைகளுக்கு எதிரானவைகளாகும். மேலும் இது, கிறிஸ்தவ ஜனங்களைச் சிந்திக்க வைக்காதபடிக்கு அடக்கி வைத்துள்ள பல்வேறு வருத்தத்திற்குரிய தப்பறைகளுக்கு அஸ்திபாரமாகவும் இருக்கின்றது. தங்களுடைய மரித்த நண்பர்கள் உயிர்த்தெழுதலின் விடியல்வரை நித்திரை பண்ணிக்கொண்டிருக்கின்றார்கள் என ஜனங்கள் அறிந்துகொண்டால், எவரும் மரித்தவர்களுக்காக ஜெபம் பண்ணமாட்டார்கள் அல்லது அவர்களை உத்தரிக்கும் ஸ்தலத்திலிருந்து விடுவிக்கும்படி பூசையும் பண்ணமாட்டார்கள். [R5674 : page 124]

மரித்தவர்கள் உயிரோடு இருக்கின்றார்கள் என்ற இந்தக் கோட்பாடு, தேவனுக்கு எதிரான கடும் தூஷணங்களின் அஸ்திபாரமாக, சகல பிரிவுகளிலுள்ள விசுவாசப் பிரமாணங்களில் காணப்படுவதே மிகவும் சீர்கேடான விஷயமாகும். இவை தேவனுடைய குணலட்சணம் மற்றும் திட்டத்திற்கு எதிரான தூஷணங்களாகவே இருக்கின்றன; மேலும் இத்தூஷணங்கள், நன்மையான எந்த ஈவுகளும், பூரணமான எந்த வரங்களும் பரத்திலிருந்துண்டாகி, யாரிடமிருந்து இறங்கிவருகின்றதோ, அந்த இரக்கங்களின் பிதாவுடைய குணங்களுக்கும், அதாவது சகல கிருபை பொருந்தின தேவனுடைய குணங்களுக்கும், பண்புகளுக்கும் தூரமானதாகக் காணப்படுகின்றன; இம்மாதிரியான தூஷணங்கள் பிசாசுகள்மீது சுமத்தப்பட்டால், அவைகளுக்கும்கூட இது அவமதிப்பானவையாகக் காணப்படும்.

வில்லிஸ் பாட்டு

தாவீது யுத்தத்தின் முடிவை அறிந்தபோது, சவுலுக்கும் யோனத்தானுக்குமான அவருடைய அனுதாபங்களை, ஓர் அருமையான பாடலில் வெளிப்படுத்தியுள்ளார். இப்பாடலின் குறிப்பிடத்தக்க விஷயம் என்னவெனில், அதில் சவுல் எவ்வாறு தன்னைத்

துன்பப்படுத்தினார் என்பதுகுறித்தோ, எவ்வாறு தன்னுடைய ஜீவனை எடுக்க நாடினார் என்பதுகுறித்தோ ஒரு வரி கூடக் காணப்படுவதில்லை என்பதே ஆகும். அப்பாடல் சவுல் செய்த நல்ல காரியங்களைப்பற்றின பாராட்டுகளை உள்ளடக்கியுள்ளது. மேலும் அப்பாடல் ஸ்திரீகளின் நேசத்தைப்பார்க்கிலும் அதிகமாய் இருக்கும் யோனத்தானின் நேசத்தைக் கூறுகின்றது. அப்பாடல் 2 சாமுயேல் 1:17-27 வரையிலான வசனப்பகுதிகளில் இடம்பெறுகின்றது. “சவுலிலிருந்து, இறந்தோர் ஊர்வலம்” என்பது (ஜார்ஜ் என்ற) இசையமைப்பாளரால் இயற்றப்பட்ட ஓர் இசையமைப்பாகும். இது “யோனத்தானுக்கும், சவுலுக்கும்” தாவீது பாடிய வில்லின் பாடலிலுள்ள உணர்வுகளை, இசையில் வெளிப்படுத்தும் ஒரு முயற்சியாகும். இதன் காரணமாக, இது இன்று பெரியவர்களின் இறுதி மரண சடங்குகளில் (funeral services) பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

யுத்தத்தில் யோனத்தான் உட்பட சவுலின் புத்திரர்கள் கொல்லப்பட்டார்கள். சவுலும் காயம் அடைந்திருந்தார். தான் ஒருவேளை பெலிஸ்தரின் கரங்களில் அகப்பட்டால், தன்னை மரணத்திற்கு ஏதுவாக துன்பப்படுத்துவார்கள் எனச் சவுல் அஞ்சினபடியால், தன்னைக் கொன்று போடும்படிக்குத் தன்னுடைய ஆயுததாரியைக் கேட்டுக்கொண்டார். இறுதியில் சவுல் தன்னுடைய பட்டயத்தினாலே தற்கொலை செய்துகொண்டார்.

வாலிபனான அமலேக்கியன் ஒருவன், தாவீதின் தயவைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் (தாவீதிடம் நற்பெயர் வாங்கிக்கொள்ளலாம்) என்று எண்ணி, தாவீது எவ்வாறெல்லாம் சவுலால் துன்பப்படுத்தப்பட்டார் என்பதைக் கொஞ்சம் அறிந்திருந்தபடியால், சவுலின் மரண செய்தியையும், சவுலின் தலையின் மேல் இருந்த முடியையும், அவர் புயத்திலிருந்த அஸ்தகடகத்தையும், தாவீதினிடத்திற்குக் கொண்டுவந்தான். மேலும் இராஜாவாகிய சவுல் தன்னிடம் கேட்டுக் கொண்டதின் பேரில் சவுலை, தான் கொன்று போட்டதாகவும் கூறினான். தனக்கு கனம் உண்டு பண்ணும் வகையிலே இக்கற்பனைக் கதையைக் கூறினான். ஆனால் இவன் எதிர்பார்த்ததற்கு முற்றிலும் எதிராக தாவீது இந்தச் சங்கதிகளைக் கண்ணோக்கிச் செயல்பட்டார். ஸக5674 : யீயபந 125^o தாவீது அவனை நோக்கி: “கர்த்தர் அபிஷேகம் பண்ணினவரை கொன்றுபோடும்படி நீ உன் கையை நீட்ட பயப்படாமற்போனது என்ன” என்றார். தாவீது அந்த அமலேக்கியனைக் கொன்று போடும்படிக்குக் கட்டளையிட்டார். தாவீது இராமுழுவதும் சவுலுக்காகவும், யோனத்தானுக்காகவும் புலம்பி அழுதார்.

இஸ்ரவேலின் இராஜாவாக தான் இறுதியில் நிறுத்தப்படுவார் என்ற முழுமையான நம்பிக்கையில் தாவீது, அநேக வருடங்களாகக் கர்த்தரை நோக்கிக் காத்திருந்தார். தான் இராஜாவாகும் நிகழ்வை அவர் எவ்விதத்திலும் துரிதப்படுத்தாமல், கர்த்தர் தன்னை அமர்த்தப்போகிற அதிகாரத்திற்கும், பொறுப்புகளுக்கும், ஆயத்தமாக மாத்திரம் நின்றுகொண்டிருந்தார். தாவீதுடைய வாழ்க்கை நமக்கு எத்துணை அருமையான மாதிரியாக உள்ளது! கிறிஸ்தவர்கள் தங்களுடைய ஜீவியத்தின் சகல விஷயங்களிலும், கர்த்தருடைய வேளைக்காக பொறுமையுடன் காத்திருக்க கற்றுக்கொள்ள வேண்டும். “உம்முடைய இராஜ்யம் வருவதாக” என்று ஜெபித்து, இராஜ்யத்திற்காகக் காத்திருப்பது மாத்திரமல்லாமல், கிறிஸ்தவர்கள் தங்களுடைய சகல விஷயங்களிலும், தங்களுடைய நன்மைக்கு ஏதுவாய்க் காரியங்களை மாற்றும் அவருடைய வழிநடத்துதல்களுக்காகக் காத்திருக்க வேண்டும். கிறிஸ்தவர்களிடம் பெரும்பாலும் காணப்படும் தவறுகளில் ஒன்று, கர்த்தருடைய வழிநடத்துதலையும், தங்களுடைய நன்மைக்கு ஏதுவாக அவர் வாக்களித்துள்ள பராமரிப்பையும் கவனியாமல், அதற்குக் காத்திராமல், தங்களுக்குப் பாதிப்பு ஏற்படும் விதத்தில் தங்கள் விஷயங்களைத் தாங்களே வழிநடத்திவிடுவார்கள்.

தானும் தன்னோடு இருப்பவர்களும் பெலிஸ்திய பட்டணத்தைவிட்டு புறப்படும் நேரம் வந்துவிட்டது என்று தாவீது உணர்ந்தபோது, ஆசாரியர்கள் மூலமாயும், ஏபோத்தின் மூலமாயும் கர்த்தரிடத்தில் விசாரித்தார். தாவீது, யூதேயாவுக்குப் போகவேண்டும் என்ற பதில் வந்தது. எந்தப் பட்டணத்திற்குச் செல்ல வேண்டும் எனவும் தாவீது விசாரித்தார். தாவீது எப்ரோனுக்குப் போகும்படி பதில் பெற்றுக்கொண்டார். தாவீதும், அவரோடு இருந்தவர்களும் அவ்விடம் விட்டுப் புறப்பட்டுப் போனார்கள். தாவீதின் சொந்த கோத்திரமாகிய யூதா கோத்திரம், தாவீதைத் தங்களுடைய இராஜாவாக ஏற்றுக்கொண்டனர். இதற்கு ஏழு வருடங்களுக்குப் பிற்பாடே, இவர் சமஸ்த இஸ்ரவேல்மீதும் இராஜாவானார். இதற்கிடையில் சவுலின் குமாரர்களில் ஒருவனான இஸ்போசேத் உயிரோடு இருந்தபடியால், சவுலின் பிரதான படைத்தலைவனான அப்னேர் இஸ்போசேத்தை இஸ்ரவேலின் இராஜாவாக அபிஷேகம் பண்ணினார். யூதாவின் இராஜாவாகிய தாவீது, மற்ற கோத்திரங்களின் ஆதரவைக் கேட்க முயற்சியாமல், கர்த்தருடைய ஏற்ற வேளைக்காகக் காத்திருந்தார். தாவீது முழுஇஸ்ரவேலுக்கும் இராஜாவாகுவதற்கு முன்பு, ஏழு வருடங்கள் கடந்தோடியது.

பின்னர் தாவீதின் ஊழியர்களுக்கு எதிராக அப்னேர், பெரும் படையைத் திரட்டி, கடுமையான போராட்டம் நடத்தினார். இதில் தாவீதின் படைகள் ஜெயம் கொண்டது; எதிர்தரப்பு படையினர் தோற்றுப்போனார்கள். கடைசியாக, அப்னேருக்கு இஸ்போசேத் இராஜாவின் மீது கோபம் மூண்டபோது, அப்னேர் தாவீதுக்கு நேராக அனைத்து இஸ்ரவேலர்களின் இருதயங்களையும் திருப்ப உதவுவேன் என்றும், தாவீதுக்கு வேலையாளாக இருப்பேன் என்றும் தாவீதிடம் கூறினார். இது கர்த்தருடைய வாக்குத்தத்தத்திற்கு இசைவாய் இருக்கின்றபடியால், இது கர்த்தருடைய சித்தம் என்று கருதி தாவீது ஏற்றுக்கொண்டார். ஆனால் காரியங்கள் இதன்படியாக சம்பவிக்கவில்லை. காரணம், தாவீதின் உடன்பிறப்புடைய மகனும், யுத்தத்தில் முக்கியமான நபருமாகிய யோவாப், அப்னேரை வஞ்சகமாக சங்காரம் பண்ணினான். இந்த இடத்திலும் தாவீது நடந்து கொண்டவிதம் வித்தியாசமாக இருந்தது. அப்னேரின் மரணத்தைக்குறித்துச் சந்தோஷப்படுவதற்குப் பதிலாக, தாவீது துக்கித்து, யோவாபின் இந்தத் தவறான செய்கையை வெளிப்படையாகக் கண்டித்தார். “இஸ்ரவேலில் பிரபுவும், பெரிய மனுஷனுமாகிய ஒருவன் விழுந்தான் என்று அறியீர்களா” என்று கூறி, தனது திறமிக்க வீரர்களின் முன்னிலையில், அப்னேரை ஒரு மாபெரும் போர்வீரன் என்று பாராட்டுமளவுக்குத் தாவீது தைரியமுள்ளவராக இருந்தார்.

சமஸ்த இஸ்ரவேலுக்கும் இராஜா

சில காலத்திற்குப்பின், சிலர் இஸ்போசேத் இராஜாவைக் கொண்டு, அவன் மரித்ததற்குச் சான்றாக, அவன் தலையைத் தாவீதிடம் கொண்டுவந்தார்கள்; தாங்கள் பரிசளிக்கப்படுவார்கள் என்று எண்ணினார்கள். இவர்கள் தாவீது இராஜாவின் மனநிலையைத் தவறாக எண்ணி இருந்தனர். இவர்களும் தண்டிக்கப்பட்டனர். இவர்கள் இராஜாவைக் கொண்டு போட்டுள்ளனர். ஆகவே, இவர்களும் அதேபோன்று கொண்டு போடப்படும் தண்டனையைப் பெற்றுக்கொண்டார்கள். இவ்வாறாக, அன்றும் இன்றும் அரிதாயுள்ள நீதியின் கொள்கையை, தாவீதின் வாழ்க்கையில் ஜனங்கள் கண்டனர். இவை அனைத்தும் ஜனங்களிடையே இராஜாவைப் பிரபலப்படுத்தியது; அவர் தன்னலமற்றவர் மற்றும் குறுகிய மனமற்றவர் எனவும், தன்னை எதிர்க்கிறவர்களிடமும், தனது எதிராளிகளிடமும் கூடப் பரந்த மனம் கொண்டவராகவும், பெருந்தன்மையோடு நடந்துகொண்டவராகவும் இருந்தார் எனவும் ஜனங்கள் உணர்ந்துகொண்டனர். அவருக்கு

நீதி குறித்து மிகுந்த மதிப்பு காணப்பட்டது; அதேசமயம் தனது சத்துருக்களுக்கு அனுதாபமும் காட்டினார்.

இறுதியாக, பதினொரு கோத்திரங்களும், தாவீதை முழுஇஸ்ரவேலுக்கும் இராஜாவாக ஏற்றுக்கொள்ளும் விருப்பத்தைத் தெரிவிக்கும் பிரதிநிதியை அவரிடத்திற்கு அனுப்பினபோது, தாவீது 37-வயதாய் இருந்தார். இச்சம்பவம், சவுல் இராஜா மரித்த ஏழரை ஆண்டுகளுக்குப் பின்பும், முதலில் சாமுயேலால் அபிஷேகிக்கப்பட்டு 17-வருடங்களுக்குப் பின்பும் சம்பவித்தது. இந்த ஒவ்வொரு வருடத்திலும் விசுவாசமும், பொறுமையும் தாவீது இராஜாவினிடத்தில் காணப்பட்டது. இதன் மூலம் இராஜாவாகிய தாவீதின் குணலட்சணங்களும் வெளிப்படுகின்றது. அவருடைய குணலட்சணங்கள், தேவனுக்கான அவருடைய பயபக்தியையும், தெய்வீகச் சித்தத்திற்கு அவர் தன்னைக் கீழ்ப்படுத்தி ஒப்புக்கொடுத்ததையும் காட்டுகின்றது.

அனைத்து இஸ்ரவேலின் கோத்திரங்களுக்கு இராஜாவாக, தாவீது ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட காரியம், அவருடைய தலையில் மூன்றாம் முறையாக அபிஷேகத்தைலம் ஊற்றப்பட்டு, அவர் அபிஷேகிக்கப்பட்டதைச் சுட்டிக்காட்டுகின்றது.

இதற்கிடையில் “தாவீது இராஜாவினால் அழிக்கப்படுவார்கள்” எனத் தேவனால் கூறப்பட்ட கர்த்தருடைய சத்துருக்களாகிய தனது சத்துருக்களை ஜெயம்கொள்வதில், தாவீது பெலம் கொண்டு பெருகினார். எமோரியரின் அக்கிரமம் நிறைவடையும்போது, அது அவர்கள் பூமியில் இராஜாபடிக்கு அழிக்கப்படுவதற்கான கர்த்தருடைய சித்தத்தைச் சுட்டிக்காட்டுகின்றது என்பதை நம்முடைய வாசகர்களுக்கு நினைவுபடுத்துகின்றோம். (ஆதியாகமம் 15:16). யுத்தத்தின் மூலமாகவோ அல்லது கொள்ளை நோயின் மூலமாகவோ அல்லது பஞ்சத்தின் மூலமாகவோ அழிக்கப்பட்டாலும், எதுவாயினும் சரி, மரணம் எனும் தெய்வீகத் தீர்ப்பு நிறைவேற வேண்டும்.

நோய், யுத்தம், பஞ்சம், கொள்ளைநோய், மரணம் ஆகியவைகள் உலகை ஆளுகை செய்யும்படிக்குத் தேவன் அனுமதித்துள்ளார். தேவன், மாபெரும் மீட்பர் மூலமாக மனுஷருக்குரிய மீட்பையும், மனுஷருக்குரிய இரட்சிப்பையும் ஆயத்தமாக்கிக் கொண்டிருக்கின்றார். மேசியாவின் இராஜ்யம் விரைவில் பூமியின் மீதான ஆளுகையை எடுத்துக்கொண்டு, பாவம் மற்றும் மரணத்தின் ஆளுகையை நிறுத்தி, சாத்தானைக் கட்டி, பூமியின் மீது தெய்வீகச் சத்தியத்தின் சூரியனைப் பிரகாசிக்கப்பண்ணும். அப்போது சகல குருடான கண்களும் திறக்கப்படும். சகல செவிடான செவிகளும் திறக்கப்படும். உண்மையான தேவனையும், அவருடைய உண்மையான செய்தியையும் புரிந்துகொள்ளவும், அறிந்துகொள்ளவும் தடையற்றுக் காணப்படும்.

இதற்கிடையில் இஸ்ரவேலின் பட்டயத்தினால் மரித்தவர்கள் எவரும், காலம் கடந்துள்ளதை அறிய மாட்டார்கள். பூமியின் தூளிலே நித்திரை பண்ணுகிற அனைவரும், விழிக்கும் ஆயிரவருட அரசாட்சியில் அவர்கள் விழித்தெழுவார்கள். அவர்கள் அப்பொழுது மிகவும் சாதகமான சூழ்நிலைகளில் காணப்படுவார்கள். அவர்கள் அறியாமை மற்றும் மூடநம்பிக்கையின் கட்டுகளிலிருந்து விடுவிக்கப்படுவார்கள். மேசியாவின் ஆயிரவருட இராஜ்யத்தில் அவர்கள் தங்களுடைய பெலவீனங்கள் மற்றும் குறைவுகளிலிருந்து, ஏதேனில் இழந்ததும், கல்வாரியில் மீட்டுக் கொள்ளப்பட்டதுமாகிய மனித பரிபூரணத்திற்குத் திரும்புவார்கள்.
